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Exercice N° 1

La revue « INSEE-Syntheses, Revenus et patrimaleesménages, édition 1999 » donne la
répartition, en 1996, ed® déciles des ménages francais selon leur revenu fiscaliednn
(exprimé en milliers de Francs, symbole : KF) :

Xp1 Xp2 Xb3 Xp4 Xps Xbs Xp7 Xpg Xbg
40 KF 70 KF 90 KF| 100KH 130KEF 150KF 180 HKF 23B K 300 KF
On supposera que le revaninimum est de 10 KF et que le revemaximum est de 600 KF.

a) Construisez a partir de toutes ces donnéedleata de la distribution des revenus présenté
sous la forme traditionnelle avec les bornes desels, les fréquencesnplesetc. En déduire
une représentation graphique (gr.1) permettant de repérer ¢dasse modalede revenu.
Précisez le nom de ce graphique et les bornesaladse modale.

b) Déterminez le revenu moyen, et I'écart-type @&z les unités de mesures respectives).
c) Déterminez leg); (part des revenus de chaque clalss#ans la masse totale des revenus).
d) Construisez la courbe de Lorenz-Gini (ou « ceute concentration » gr.2).
e) Calculez I'indice de Gini.

Exercice 2

Une négociation salariale est organisée en jarAdéd dans I'entreprise informatique
EPSILON. Les participants s’opposent sur la positles salaires de I'entreprise par rapport a
ceux pratiqués en moyenne dans la branche profesgie. Pour la direction, la situation des
salariés de EPSILON efvorable puisque le salaire mensuel moyen de I'entrepris2083
a etésupérieur a celui de I'ensemble de la branche informatique.

On souhaite le vérifier et utiliser la Méthode detensités et Structures Standardisées (ou
méthode « MISS » ou méthode « Shift and Share v ptettre en évidence un effet de
structure éventuel et juger de la position relatéadle de I'entreprise par rapport a la branche

Vous disposez ddableaux 4 et £° qui donnent la répartition des qualifications e d
salaires mensuels moyens (en milliers d’euros ) iéns I'entrepriseEPSLON (indice a
gaucheE ) et dans la branche (indice a gauéhe Tous les calculs possibles - ou presque -
ont déja été réalisés, mais personne dans I'ergeepia réussi a en interpréter les résultats.

Exercice 3 : Indices synthétiques (voir ci-apres)
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Exercice N° 1

exercice 1: tableau de distribution (¥)

NB 1) indiquer clairement le libellé de chaque colonne
NE 2) Pour la représentation de la courbe de Lorenz tronquer les nombres au centiéme. Pour l'indice de Gini , utiliser 3 chiffres apres la virgule.

() le nombre de colonnes est suffisant pour I'exercice . Vous pouvez le cas échéant ajouter une (des) colonne(s).

GR 1 - Répartition des revenu fiscaux 1996
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Nom de ce
graphique .

Question b) calcul du revenu moyen...........ccovveiii i iiiiiienn,

Démonstration :

Calcul de 'écart tyPe.......ovvie e e e

Démonstration :

e VOLrE résultat

veeo.. .. Vamrésultat
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Question d) Graphique 2 — courbe de Gini Qoex)
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Exercice N° 2

Tableaux n° 4 & #': comparaison des salaires moyens de I'entreprisdLERSet de
I'ensemble de la branche informatique (sauf prénigiontraire, les données sont en milliers
d’euros).

Entreprise
) en; efi fréquences EX_‘
catégorie (nombre de | catégorielles| Salaires efi - eXi afi - X
i salariés) (en %) | catégoriels
1) cadres supérieurs 336 4% 4,4 0,176 0,044
2) cadres moyens 672 B% 2,5 0,20( 0,22%
3) employés qualifiés 1 344 16% 2,0 0,32( 0,20(
4) employés non-qualifiés 1 008 12% 1,2 0,144 0,18(
5) ouvriers qualifiés 1 680 20% 1,3 0,26( 0,195%
6) ouvriers non-qualifiés 3 360 40% 1,C 0,40( 0,50(
Ensemble 8 400 100% / 1,500 1,344
Branche
o s : efi fréquences BX]
categorie (nombre de| catégorielles salaires BX; - Bfi BXi . Efi
[ salariés) (en %) | catégoriels
1) cadres supérieurs 1500 1% 4.4 0,044 0,176
2) cadres moyens 13 500 9% 2,6 0,234 0,208
3) employés qualifiés 15 000 10% 2,C 0,20( 0,32(
4) employés non-qualifiés 22 500 15% 1.4 0,21( 0,168
5) ouvriers qualifiés 22 500 15% 1.4 0,21( 0,28(
6) ouvriers non-qualifiés 75 000 50% 1,1 0,55( 0,44(
Ensemble 150 000 100% / 1,448 1,592
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On vous demande de :

- reporter ci-apres les résultats pertinents dans umableau de synthese (« tableau a 4
cases ») correctement légende,

- expliquer en termes simples comment les salaireg dlentreprise se situent réellement
par rapport a ceux de la branche.

- Report des résultats pertinents dans le tableayrdbése ci-apres :

Profil structurel

- Explication de la situation respective des sadade I'entreprise et de ceux de la branche
(et mesure approximative des causes d’écart).

Exercice N° 3

Enoncé: Un étudiant dépense tout son « argent de podre tsois consommations : billets de
cinéma, essence pour sa voiture (en litres) ehgubans le tableau suivant, on compare les

consommations (prix en euros par unif@ et quantités ( ) d’'une « semaine-type » des
annéex000 (année notée 02001 (année 1)Vous devrez ci-apres :
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en A) calculer soindice de dépense totalpour 2001, base 100 en année 2000,
en B) construire uindice Laspeyres des prixbase 2000 ) correspondant & sa consommation,
en C)en déduire un indice delume de la consommation (ou geuvoir d’achat ou deniveau de vie)

Po Oo Po-Go P1 Ch P1.Ch Po-Ch P1-Go
Cinéma 8 2 9 2 16,00 18,00
Essence 1,2 6 1,2 10 12,00 7,20Q
Journal 1 6 1,2 6 6,00 7,20
Total (€) / / / / 34,00 32,40
Réponses :
A) Indice de dépense totale, base 100 en 2000.
Symbole et formule : Indice 2001 :
B) Indice Laspeyres des prix, base 100 en 2000.
Symbole et formule : Indice 2001 :

C) Indice de volume de la consommation, base 1®&DeA.

Symbole et formule :

Indice 2000 obtenu :

IR
|

L1S2 — SEG — Examen de statistique descriptivdfeudi — Premiére session — Mai 2013. Page 5 sur 5




